



## 新时代新征程新伟业

甘肃省酒泉市着力推动党管武装工作落地落实——

## 三级书记齐抓共管 职能部门各尽其责

■钟东荣 本报记者 郭千千

“报告指挥部，金塔县航天镇5个民兵观测组已到位……”不久前，神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。那段时间，甘肃省酒泉市军地力量全力保障。任务区域的30余名县乡两级党委书记，以县人武部党委第一书记和乡镇武装部政治教导员的身份进入岗位，坚守在保障任务一线。“走进岗位，参与指挥决策，让我深感党管武装工作第一责任人肩上的职责之重。”一名乡党委书记坦言。

“重视源于认识，知责就要尽责。”酒泉军分区机关某处领导介绍，过去执行保障神舟载人飞船发射和返回舱应急救援任务，大都是由各级政府分管领导协调负责，这次由第一书记坐镇一线指挥的变化，缘于军地联合组织的市县乡三级书记党管武装工作培训。

今年初，该军分区分和地地方有关部门开展党管武装工作督查，发现部分县、乡（镇）领导存在把落实双重领导理解为双向兼职，把走访慰问视为现场办公等错误认识。该军分区党委一班人感到，认识上的偏差往往会导致落实上的偏位。对此，该军分区召开市委军会，决定组织市县乡三级书记党管武装工作培训，让第一书记从思想上把党管武装原则立起来，在实践中

把党管武装各项制度落下去，知规明责，尽心尽责。

经过紧锣密鼓筹备，3月初，89名市军乡三级书记齐聚一堂，听军事院校专家辅导授课、到驻军部队参观现代化武器装备、去基层乡镇武装部观摩规范化建设、集思广益研究制订酒泉市党管武装考评细则……“课堂+研讨+实践”，一套提升党管武装工作质效“组合拳”下来，参训人员澄清了模糊认识，改善了党管武装知识结构，强化了党管武装责任意识。

“通过培训，我厘清了党管武装‘管什么’的责任落点，找到了党管武装‘怎么管’的方法路径。”该市阿克塞哈萨克族自治县红柳湾镇党委书记王恒在交流中谈道，“过去总认为，支持乡镇武装部把民兵编好、把新兵征够，就是落实了党管武装责任。通过培训，我校正了认识偏差，摒弃了‘党管武装工作就是给点钱、办点事、解点难’的片面思维。乡镇作为党管武装工作落实的末端，必须把‘最后一公里’变为‘最畅通一公里’。”王恒所言，道出所有参训人员的心声。

行动是最好的落实。从培训班返回，该市各级第一书记以上率下，以备战打仗需求为牵引，带头把国防动员工

作摆在重要议事日程，纳入社会发展总体规划，及时部署、抓好落实，形成三级书记齐抓共管、职能部门各尽其责的武装工作格局。

5月，听闻武警某部要到玉门市驻训，该市人武部主动对接部队了解需求。市委书记、市人武部党委第一书记现场办公，召开协调会解决官兵住宿、用水用电等问题。有关单位当场受领任务，明确责任人。很快，训练场得到平整，室内淋浴间和厕所建设完工，确保驻训部队一进驻就能展开训练。“玉门市所做的前期工作，为部队节约了时间，让部队把更多精力投入到训练中。”驻训部队领导感慨道。“没想到，在外驻训期间，结束一天高强度训练后还能及时洗上热水澡。”驻训部队官兵纷纷点赞。

“做好武装工作，就要把优秀干部放在专武干部岗位上。”培训一结束，新任瓜州县委书记、县人武部党委第一书记曾宁豪就到乡镇开展党管武装工作调研。了解到基层武装部长和武装干事缺编问题后，他要求县人武部和组织部联合考察，从全县年轻优秀人才中遴选配齐基层武装部长和武装干事。不到1个月时间，就将缺编的2个武装部长和15个武装干事岗位全部

配齐。随后，他又在梁湖乡主持召开全县基层武装阵地建设观摩会，现场解决基层武装阵地建设水平参差不齐、标准不一等问题。

“县人武部现有设施难以满足抓建后备力量和国防动员需求。”前不久，肃北蒙古族自治县县委书记、县人武部党委第一书记张跃峰现场办公，发现甘肃省唯一边境县人武部因为营院较小，存在专业训练展不开、信息化建设相对滞后等问题，当即拍板：要尽快改造升级基础设施。第二天，县委就召开专题会议研究人武部办公楼改造升级事宜。“只要涉及国防和军队建设的事，我们都要充分发挥党管武装的优良传统，主要领导要主动担当，急事急办、特事特办，决不能因缺政策、缺资金而耽误部队练兵备战的大事。”张跃峰说。

与此同时，该市还健全第一书记和基层武装部政治教导员宣布任职命令、组织任前谈话、向上级军事机关述职、列席军分区和人武部党委全会等党管武装工作机制，并将有关工作落实情况纳入党政领导班子目标责任考核体系。“我们要把过去靠感情联络，转变为靠制度落实。”市委书记、军分区党委第一书记王立奇如是说。



本报讯 郑继林、盛夏报道：“高原缺氧中的坚持，荒漠风沙里的驻守，让我懂得了什么是军人的奉献与担当……”11月19日，广东省首届大学生“戎装故事”宣讲暨2025年征兵宣传启动仪式在广州市拉开帷幕。

今年5月，大学生“戎装故事”宣讲活动正式启动。经过近5个月的海选、初赛，共有100余名退役复学大学生和现役大学生士兵晋级决赛。广东省军区领导告诉笔者，参赛选手紧扣“家国戎装梦，青春新征程”主题展开激烈角逐，充分展示新时代大学生士兵风采，引导更多莘莘学子携笔从戎。

决赛历时3天，最终6名退役复学大学生和现役大学生士兵脱颖而出，被广东省征兵办聘为2025年征兵宣传“形象大使”，并在广东工业大学进行首场宣讲。

19日这天，广东工业大学学术报告厅座无虚席。“面对一次次艰难的任务，我从未退缩，因为我深知，身后是祖国和人民！”党的二十大代表、全军“四有”优秀个人标兵、“全国巾帼建功标兵”、陆军某部军士廖华清站上舞台，讲述自己勇于战胜自我、不断超越自我的成长历程，深深感染在场的每一个人。曾在海军某部服役的退役复学大学生彭日锋，回忆作为海军方队一员参加庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式的经历，眼中闪烁着自豪的光芒：“那200多天的训练，是汗水与毅力的交织，每一次踢腿、每一次摆臂，都是我对伟大祖国的深情告白！”武警某部退役大学生士兵彭明星，通过讲述自己从地方青年到特战尖兵的蜕变，告诉大家，军营是青年挥洒青春、追逐梦想的舞台……

青春描绘出最亮丽的底色。广东工业大学校长邱青说：“这不仅是一场宣讲，更是一次征兵动员。通过这样的形式，激发更多高校学子参军报国的热情。”来自星海音乐学院的学生杨洁现场聆听后心潮澎湃：“这些参赛选手的经

## 羊城吹响征兵『集结号』

广东省举办首届大学生『戎装故事』宣讲活动

历让我深受触动，我也要像他们一样，用青春和热血为祖国的国防事业贡献力量！”

上图：廖华清在演讲。

盛夏摄

江苏省连云港市海州区军地浓厚崇军尚武社会氛围

## 敲锣打鼓送喜报

本报讯 于程、朱发报道：“咚咚锵，咚咚锵……”小雪时节，一阵欢快喜庆的锣鼓声，让江苏省连云港市海州区新坝镇墙匡村沸腾起来。海州区军地领导为现役军人唐启新及家人，送来了“全军优秀军士”喜报和牌匾。

唐启新服役于海军某部，入伍27年来多次执行重大任务，随舰航行40余万里，曾获得“全军士官优秀人才奖”一等奖1次、三等奖2次，荣立三等功2次。去年荣立二等功，被表彰为“全军优秀军士”。

“启新真了不起，这已是今年第2次送喜报了！”当送喜报的队伍将沉甸甸的“全军优秀军士”牌匾送到唐启新家时，乡亲们看着客厅墙壁上悬挂的“二等功臣之家”等多块牌匾，由衷赞叹。

仪式现场，军地领导宣读军队功勋荣誉表彰通知书，为唐启新佩戴红花，为其他人披上绶带，并送上鲜花。“作为家属，我们真切感受到了‘一人立功，全家光荣’。”接过喜报，唐启新的弟弟唐

成东激动地说。“军地领导大张旗鼓送喜报，就是要让立功受奖人员成为干部群众心中的‘明星’。”该区人武部领导介绍，今年，军地先后为2名荣立二等功、50名荣立三等功和154名获评“四有”优秀个人的军人家庭送去喜报，并在当地广播电视和网络媒体同步播放送喜报视频，进一步浓厚崇军尚武的社会氛围。

“喜报承载着军人的拼搏奋斗，饱含着军属的无私奉献。”该区退役军人事务局领导说，为了让这份荣光看得见、摸得着，该区积极推动军人优待政策落地落实，在餐饮、零售、电商、生鲜等多个行业领域，发布“军民惠”双拥实体清单。目前，已有3000余人次享受相关优待。

“我要继续守好海疆，以更好的成绩回报家乡政府和人民的关怀与支持。”唐启新表示。

■本版责任编辑 王京育



近日，辽宁省沈阳市皇姑区军地开展“英雄花开英雄城”国防教育系列活动。图为在沈飞航空博览园，抗美援朝老兵李维波为学生们讲述军功奖章背后的故事。

郭新江摄

福建省漳州市军地提升学校国防教育质效

## 国防教育展厅落户小学校园

本报讯 李涛、戴伟国报道：“各位同学，你们看到的双航母编队模型，展示的是前不久辽宁舰和山东舰首次开展双航母编队演训的场景，编队中还有3艘055型驱逐舰……”近日，在福建省漳州市芗城实验小学（新华校区）刚刚落成的校园国防教育展厅内，一堂国防教育课正开讲。

“展厅占地面积220平方米，分为人

民军队历史、武器装备模型展示、百面战旗等部分。”芗城实验小学校长陈国兵介绍，在漳州军分区和芗城区人武部大力支持下，他们精选适合青少年特点的国防教育素材作为展陈内容，设置武器装备模型展示区以及航空航天模拟器体验区，深受学生们的喜爱。

在小学筹建国防教育展厅，这在漳州市尚属首次，是该市军地提升学校国

防教育质效的又一新举措。

“漳州是革命老区，红色资源丰富。”漳州军分区领导介绍，近年来，军分区同漳州市退役军人事务局、漳州市教育局等单位密切联系，陆续邀请100余位优秀退役军人走进校园，开展战斗故事宣讲、英雄事迹宣讲、培育小小红色讲解员等活动，将英雄事迹融入课堂教学，引导学生学英雄见行动，传承红色基因、赓续红色血脉。